

Второй чемпион мира

Эмануил Ласкер

(1868-1941)

Эмануил Ласкер родился в маленьком немецком городке, в бедной семье. Однако в 12 лет мальчика, проявившего удивительные математические способности, заметили и отправили на учёбу в Берлин, где он и познакомился с шахматами. Поступив на математический факультет университета (в дальнейшем Ласкер станет доктором математики и философии), он зарабатывал себе на жизнь, играя в шахматы на ставку. Наверно отсюда его многолетняя привычка играть каждую партию с полным напряжением, как самую важную в жизни.

Эмануил Ласкер выиграл матч на первенство мира у Вильгельма Стейница в двадцатипятилетнем возрасте. И **27 лет** удерживал титул сильнейшего шахматиста планеты – абсолютный рекорд, который вряд кто-нибудь сможет превзойти!

Второй чемпион мира не имел шахматного «стиля», он всё делал одинаково хорошо – в защите и атаке, в спокойных позициях и бурных осложнениях, в миттельшпиле и эндшпиле.

Пытаясь раскрыть секрет его игры, кое-кто доходил до абсурда, утверждая, будто Ласкер гипнотизирует своих противников. Но причина заключалась в другом. Игра Ласкера была преисполнена воли, целеустремлённости и жажды борьбы. Надо сказать, что в свои лучшие годы он всегда выигрывал решающие поединки. Способность совершать такие подвиги как раз и отличает чемпионов.

Помимо этого Ласкер первым задумался о том, что в шахматы играют живые люди и бороться надо не только с фигурами, но и с человеком, его характером. Готовясь к соревнованиям, он изучал не только партии своих будущих противников, но и их стиль, слабые и сильные стороны, излюбленные стратегические и тактические приёмы.

Александр Алёхин об Эмануиле Ласкере: «Я считаю для себя почти невозможным критиковать Ласкера – так велико моё восхищение им как личностью, художником и шахматным писателем... Ласкер должен служить примером для всех шахматистов как нынешнего, так и будущих поколений».

(материал взят из книг Г.К. Каспарова «Мои великие предшественники», том 1 и Б.И.Тузова «Жемчужины шахматного творчества»)